2022年12月12日 星期一 编辑 王钰 耿华彬

本报讯(记者张伟国 张敬源)今年以来,延边州紧紧围绕"五个覆盖",积极开展"千村示范创建+"活动, 全州1049个村争先创建示范,全年确定创建目标行政村136个,以组织领导、督查指导、资金运用、示范引领、创新载体"五个强化"举措,巩固再提升"千村示范"创建成果。

强化组织领导,压实主体责任。制定《2022年延边州乡村建设行动"千村示范"创建工作方案》,明确创建思路和创建标准,聚焦重点工作任务。印发《延边州乡村建设行动实施方案》《2022年延边州乡村建设行动工作方案》,将"千村示范"创建工作作为重点任务整体推进。构建四级书记一起抓、党政同责共同抓、行业部门联动抓、乡村振兴系统专班专题抓的工作格局,落实县市自查、州级核验、动态管理、长效管护等机制,建立目标成效任务,巩固示范村创建成果。

强化督查指导,补齐短板弱项。成立延边州乡村振兴调研指导组,对照"九有六无"创建标准,适时开展暗

访督察,对全州"千村示范"创建村进行抽查调研指导, 发现问题立行立改,巩固提升创建成果。严格执行"旬 调度"制度,指派专人定期调度"千村示范"创建"九有 六无""五个覆盖"指标推进情况,督促县市查漏补缺, 目前已完成16轮调度工作。

强化资金运用,推进工作落实。延边州严格按照示范村创建标准和要求,注重资金投入运用,积极有序推进"千村示范"创建各项工作。全州今年累计投入资金2.858亿元,136个创建村共铺设硬化路393.2公里,修建排水沟318.5公里,绿化美化369.3公里,安装路灯6483盏,评选"干净人家"2977户,创建并运行"道德银行""爱心超市"95个,建设文化大院农家书屋132个,完成村庄规划拟编制54个,建立"十户一组"数量1285个。

强化示范引领,分享解题经验。深入挖掘典型案例,总结推广延边州内各县市在"千村示范"创建工作中的好经验好做法,营造良好工作氛围,提供有效破解"千村示范"创建工作难题的案例和方法。截至目

前,全州选树典型36个,其中选树村级典型19个、乡镇典型9个、县市典型8个。印发《延边州"千村比武示范创建"擂台赛活动实施方案》,通过擂台比武选树典型,分享创建经验,营造"比学赶超"创建氛围,巩固创建成果。目前,珲春市、和龙市、龙井市10个乡镇整镇推进"千村示范"创建工作。全州84个重点边境村完成"千村示范"创建,完成率85.71%。

强化创新载体,打造示范样板。创新开展"产业带富·农民共富"乡村振兴示范村活动,以产业兴旺为引领,以示范创建为抓手,注重联农带农机制,挖掘党建引领、农旅融合、寄养代繁、代耕代种、柴煤改电等创建类型,全力打造具有"三有、三高、一带动、一消除"基本特征的,经验可复制、典型可推广的,顺应县域发展和依托资源禀赋的示范村,为全州实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足树立标杆、打造样板、积累经验。截至目前,全州拟创建示范样板村18个,实现村有当家产业,户有增收门路。

## 龙井市桃源村:唱响"田园歌"开出"团结花"

本报记者 张琰 相文雅

时值冬季,走进龙井市老头沟镇桃源村,一条条干净整洁的村路、一排排整齐别致的农家小院,民族团结宣传展板、民族团结主题文化墙······各种民族团结元素随处可见,不同民族的村民在这里生产生活、交往交流,中华民族一家亲氛围浓厚,民族团结观念深入人心。

桃源村位于老头沟镇西北部,全村共有7个自然组,在册人口260户781人,有汉族、朝鲜族、藏族、蒙古族。其中,朝鲜族占比43%。

民族团结工作是党的群众工作的重要组成部分,桃源村对此项工作高度重视。近年来,在延边州民委的帮助和指导下,桃源村以"弘扬民族文化、铸牢中华民族共同体"为引领,以"建设新时代新农村"为目标,不断促进各民族交往、交流、交融。该村成立了以村党支部书记、驻村"第一书记"为双组长,村"两委"班子为成

员的民族团结进步领导小组,研究制定了《桃源村民族团结进步村规民约》《桃源村村民委员会各项工作制度》等一系列规定和制度,逐步实现了民族团结进步工作的规范化、制度化、社会化。该村还实施了桃源村民族文化村部、文化大院、民族团结活动室等26个提升项目,进一步增强了各族村民的获得感、幸福感。

"我们村的文化墙都是村民、村干部一起画的,虽然不如专业画师画得美观,但意义非凡。"桃源村相关负责人说起村里的文化墙,既骄傲,又自豪。

在环境美化的过程中,桃源村组织带领全村各族村 民和包保单位干部,在村内围墙上绘画民族团结宣传 图、各民族形象彩画,其成果虽不如专业画师作品美 观,但各民族群众之间的感情却在欢快笑闹的实践过 程中得到了升华。

外休闲为一体的民族团结主题广场,使该村民族团结工作形成了"内外兼具"的良好发展状态。他们将主题广场划分为文化区域、党建区域、运动区域、棋牌区域,充分发挥各区域的特色,开展不同种类的睦邻活动,着力打造桃源村民族团结文化特色,展示各民族的优秀文化元素,带动辖区各族人民积极参与民族团结工作中来,共同举起双手托起民族团结的伟大旗帜。

桃源村组建了具有特色的文艺队伍,每年都开展 形式多样、内容丰富的歌舞表演,各族村民将农乐舞、 簸箕舞及传统的东北大秧歌排练出精美、优雅的节 目,赢得了群众的喜爱。各种活动的开展,既是丰富 村民文化娱乐生活的有益举措,也是桃源村各民族村 民团结和谐的真实写照,更突出了民族团结示范村的 民族文化魅力,提高了群众的民族自豪感,有力促进 了村民民族团结进步意识的提升。 本报讯(记者王雨)近年来,延吉市认真贯彻落实中央和省委人才工作会议精神,坚持以青年干部人才选拔引进、思想引领、培养锻炼、服务保障为重要抓手,大力支持青年干部人才着重发

推动青年干部人才选拔机制。制定出台《延吉市关于大力发现培养选拔优秀年轻干部的实施方案》,创新实施"三推三审三考"年轻干部选拔机制,延吉市累计推荐优秀年轻干部 484人,综合研判资格审查、司法审查、廉洁审查结果,通过笔试、面试等环节,最终建立全市优秀年轻干部信息库100人,同步建立年轻干部个人"成长档案",实行周期性选拔、动态式管理,不仅实现了年轻干部源头监督和把关,更实现了年轻干部由好中选优向优中选强的质变。

拓宽青年干部人才引进渠道。制定出台《延吉市"人才编制池"编制使用管理办法(试行)》,根据《延吉市招才引智工程引进优秀高校毕业生工作实施方案》,每年在全市范围征集招才引智工程岗位需求,在收集的多个岗位中,结合全市各领域全面发展的实际需要,突出"急需实用"原则和"高精尖缺"导向,召集国内外知名高校毕业生到延吉工作。截至目前,延吉市通过招才引智工程引进的高校毕业生共129名,每年定期引进20余名,切实为延吉市高质量发展充实青年人才队伍总量。

强化青年干部人才思想引领。坚持将青年干部人才教育培训工作作为强化思想引领建设的首要任务,不断创新培训方式、拓宽培训渠道,充分利用线上线下教学平台,学习新形势下的新理论、新政策、新思想。年初以来,共举办各类培训班次26期,累计培训1.7万余人次,其中培训青年干部人才3600余人。

加强青年干部人才提能练兵。实施"三服务三提升"工程,面对艰巨的疫情防控工作任务,组织100名招才引智青年干部赴延吉西站全天值守,在疫情"外防输入"的战线上践行青年干部人才队伍的使命担当。开展"基层治理大练兵"工作,选派60名优秀年轻干部赴基层一线挂职,着力提高服务群众、应急处突等能力。同时,有计划地选派7名年轻干部赴州直部门挂职学习,选派172名干部赴巡察、创城、信访等部门挂职,让年轻干部在处理各种矛盾、应对复杂局面中不断增强本领、丰富实践经验。

提升青年干部人才服务保障。大力实施"人才安居"工程,高标准建成人才公寓240套,根据《延吉人才公寓管理暂行办法》,为符合入住条件的各类青年干部人才配租人才公寓。创新实施人才精英卡项目,通过发放人才精英卡,帮助优秀人才解决就医、子女入学、安居保障等方面的后顾之忧,充分激发各类人才干事创业活力。目前,延吉人才公寓已吸引来自国家万人计划、金达莱学者、党政机关事业单位、延边大学专家学者以及支教教师等192名各级各类优秀人才入住,其中40周岁以下青年干部人才125名。

延吉市多举措推进青年干部人才队伍建设

近年来,司社中户户联县菇镇用的预万米 近过业村等立机统食的带项现图 通专业模密制筹五桑富用处为元 次。 安十十脱利成杏和、力全55人 多。 图基农贫益了鲍乡食强年00 在

安图县委宣传 部供图



## 敦化:打造"党建+网格"基层治理模式

本报讯(记者张敬源)敦化市聚焦基层治理体系和治理能力现代化建设,围绕城乡基层治理重点任务,积极推广"党建+网格"工作机制,持续增强基层党组织政治功能和服务功能。

党建引领,搭建服务平台。依照"党(工)委领导、区域统筹、多方参与、共驻共建"的方式,推动城乡党群服务平台建设。不断完善党群服务平台软硬件设施,内设公示通知、服务指南、权责清单等展览板块,配备雨具、医疗箱、微波炉等便民设施,为居民提供零距离贴心服务。截至目前,全市共建立党群服务平台有4个街道、19个社区党群服务中心、53个网格党群服务站和16个乡镇、303个村党群服务中心。

专兼结合,优化网格队伍。以网格为基本作战单位,建立"网格长+楼栋长+单元长"专职服务队伍,在城乡社区和村屯的856个网格中,配备网格长856名、专(兼)职网格员670名。推

行"三官一律"进网格工作机制,由法官、检察官、警官和律师组成兼职服务队伍深入网格开展矛盾纠纷化解。目前,全市共有人民调解委员会342个,个人特色调解室45个,人民调解员1598名。广泛开展在职党员"双报到"活动,整合社区党员资源力量,组织220个机关、企业事业单位在职党员以支部为单位到社区报到服务。目前,已有3400名党员完成双报到。

民主决策,激发治理效能。建立党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业多方协调机制。将"三重一大"事项纳入街道党工委、乡镇党委民主决策议事规则。定期召开网格党建联席工作会议,研究解决涉及居民切身利益的小区环境治理、物业治理等事项。如渤海街道利民社区召开党建联席会议,专题探讨与研究扰民问题、小区院内结冰路滑问题、住户跑水问题等20余项,切实打通网格化服务治理的"神经末梢"。

本报讯(实习生杨佳琪)近年来,图们市探索打造独具特色的"领导干部夜访夜谈"工作机制,主动化身"赶考书生"开展上门服务,以"将心比心"的态度、"办实办好"的力度,交出为民服务"满意卷"。

基于大部分群众白天忙于生产生活,领导干部难以利用工作时间充分了解民情民意,图们市结合领导干部走访社区,研究制定了"领导干部夜访夜谈"工作机制,将关口前移到社区群众"家门口",把司法调解、法律咨询、信访接待、积案化解等服务融合其中,切实提高党员干部的"知民度",以拉近干群"物理距离"来贴近"心理距离",有效实现了"入户式访调结合,一站式无忧办理"。

为确保"夜访夜谈"取得实效,图们市采取"1+1+N"工作模式,即1位市级领导带领1个工作专班协调多个职能部门,每周四18点至20点在社区会议室与群众开展座谈,广泛集中民智,找准"破题"入口,深挖信访突出问题,采取简单问题现场答复、复杂问题限期解决、疑难问题跟踪回访的方式,确保问题发现在一线、解决在一线。自活动开展以来,先后解决供热供暖、医疗保障、住房建设等重点民生信访事项18件,有效将矛盾在社区微单元化解。

针对夜访座谈过程中群众反馈的问题,图们市采取"一户一档"原则建立"百姓档案",形成领导干部"夜访夜谈"工作台账,将具体问题、具体责任明确落实到岗、落实到人。同时,图们市党政主要领导多次作出批示,要求建立督查机制,不定期开展"回头看",确保做到真座谈、真接访、真协调、真化解。今年以来,28位市级领导深入社区48次,召开座谈会议44次,接待信访群众1100余人次,协调部门21个,解决信访问题148件,征集意见建议77条,化解信访积案40件,切实提升了群众满意度和幸福感。

## 延边州推动跨境电商高质量发展

本报讯(记者代黎黎)近年来,延边州坚持以珲春、延吉两市为重点,以珲春跨境电商综试区为核心,以重点项目为支撑,持续拓展跨境电商产业链和生态链,跨境电商实现高质量发展。2021年,全州跨境电商进出口贸易额实现21.5亿元,同比增长118%。

业务全模式畅通,进出口业务提质增量。陆续开通跨境电商出口(9610)、跨境电商B2B直接出口(9710)、跨境电商出口海外仓(9810)业务,出口商品涵盖3C类电子产品、服装、鞋类、汽车电池等众多领域。珲春、延吉跨境电商零售进口试点政策相继落地,开通网购保税进口(1210)业务,重点开展俄罗斯豆油、牛栏婴幼儿奶粉、挪威海豹油及日化洗护用品等商品进口备货,跨境电商进口业务取得突破性进展。今年1月至10月,全州跨境电商进出口贸易额实现19.7亿元,同比增长77.4%。

运输大通道持续增强,物流分拨全面提速。珲春-俄符拉迪沃斯托克机场-莫斯科传统公路与航空联运和珲春-俄远东公路网-莫斯科-欧洲的跨境电商包裹TIR国际公路运输专线实现稳定运行。TIR国际

公路运输专线将珲春至莫斯科运输时间由 25 天缩短至15天,有力提升商品在莫斯科 地区尾程派送速度,成功打通珲春经俄罗 斯至欧洲的跨境商品运输通道,今年1月 至10月,货物运输204车次,金额达8.94亿元,约占全州跨境电商出口总量的45.38%。

支撑能力全面提升,产业集聚效应凸显。珲春东北亚跨境电商产业园、RCEP延边跨境进出口中心、延吉市采库国际创客园相继投入运营,跨境电商备货、孵化、展销、集聚等能力进一步提升。珲春东北亚跨境电商产业园获批省级服务业集聚区,入驻95家电商、物流、外贸、进口零售企业。创新研发线上B2B商品供应链云服务平台、保税商品与电商商品账册转换系统、智能化仓储物流管理系统和跨境电商出口及退货业务系统平台,跨境电商出口及退货业务系统平台,跨境电商出口商品"退货难"这一全国性"瓶颈"得到有效破解。